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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL VIERNES 18 DE OCTUBRE DEL AÑO 2024.

12:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA DIECISÉIS DE OCTUBRE DEL AÑO 2024.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) OFICIO NÚMERO DGPL-1P1A.-1416.30, CON EL QUE REMITE LA MINUTA PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL PÁRRAFO CUARTO Y SE ADICIONA UN PÁRRAFO QUINTO, AL ARTÍCULO 28 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE VÍAS DE TRANSPORTE FERROVIARIO, ENVIADA POR LA CÁMARA DE SENADORES DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN.
B) OFICIO NÚMERO DGPL-1P1A.-1417.30, CON EL QUE REMITE LA MINUTA PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN EL PÁRRAFO QUINTO DEL ARTÍCULO 25, LOS PÁRRAFOS SEXTO Y SÉPTIMO DEL ARTÍCULO 27 Y EL PÁRRAFO CUARTO DEL ARTÍCULO 28 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE ÁREAS Y EMPRESAS ESTRATÉGICAS, ENVIADA POR LA CÁMARA DE SENADORES DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN.
C) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE DERECHOS CULTURALES PARA EL ESTADO Y MUNICIPIOS DE YUCATÁN, EN MATERIA DE BONO CULTURAL ESTATAL, SUSCRITA POR LA DIPUTADA LARISSA ACOSTA ESCALANTE Y EL DIPUTADO JAVIER RENÁN OSANTE SOLIS, Y SE ADHIEREN LOS DIPUTADOS RAFAEL GERARDO MONTALVO MATA Y BAYARDO OJEDA MARRUFO.

D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE EXPIDE LA LEY DE DESARROLLO FORESTAL SUSTENTABLE PARA EL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.

E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE CREA EL RECONOCIMIENTO A “LA MUJER RURAL DEL ESTADO DE YUCATÁN” DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.

F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO EN MATERIA DE RECONOCIMIENTO CONSTITUCIONAL DEL DERECHO A LA SALUD MENTAL POR EL QUE SE ADICIONA UN ÚLTIMO PÁRRAFO AL ARTÍCULO 1° DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y LA DIPUTADA ROSANA DE JESÚS COUOH CHAN, Y SE ADHIEREN LAS DIPUTADAS MARÍA TERESA BOHEM CALERO E ITZEL FALLA URIBE.

G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO MEDIANTE EL CUAL SE CREA EL RECONOCIMIENTO AL “MÉRITO JUVENIL, EFRAÍN CALDERÓN LARA” DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL DIPUTADO SAMUEL DE JESÚS LIZAMA GASCA, Y SE ADHIEREN LAS DIPUTADAS MARIBEL DEL ROSARIO CHUC AYALA, CLARA PAOLA ROSALES MONTIEL, ITZEL FALLA URIBE, MARÍA ESTHER MAGADÁN ALONZO, CLAUDIA ESTEFANÍA BAEZA MARTÍNEZ Y EL DIPUTADO JOSÉ JULIÁN BUSTILLOS MEDINA.

H) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE SUSTITUYE Y DESIGNA AL NUEVO CONCEJAL PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL PROVISIONAL DEL MUNICIPIO DE IZAMAL, YUCATÁN.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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