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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 11 DE DICIEMBRE DEL AÑO 2024.

12:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA CUATRO DE DICIEMBRE DEL AÑO 2024.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN EL ARTÍCULO 16 APARTADO F DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN; EL ARTÍCULO 387 DE LA LEY DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES DEL ESTADO DE YUCATÁN, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 7,8 Y 9 DE LA LEY DEL SISTEMA DE MEDIOS DE IMPUGNACIÓN EN MATERIA ELECTORAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE VIOLENCIA POLÍTICA EN RAZÓN DE GÉNERO COMO CAUSAL DE NULIDAD DE UNA ELECCIÓN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.
B) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN DIVERSAS FRACCIONES A LOS ARTÍCULOS 2, 3, 5 Y SE DEROGA EL ARTÍCULO 32, DE LA LEY DE EMPRENDEDORES DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE MUJERES EMPRENDEDORAS, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.
C) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE REFORMA LA FRACCIÓN IX DEL ARTÍCULO 2; SE REFORMA EL CAPÍTULO VIII BIS; SE REFORMA EL ARTÍCULO 25 A; SE REFORMAN LAS FRACCIONES I, II, III Y IV DEL ARTÍCULO 25 B, Y LE SE ADICIONAN LAS FRACCIONES V, VI, VII, VIII, IX, X, XI Y XII; SE ADICIONA EL ARTÍCULO 25 C; Y SE RECORRE EL ENTONCES ARTÍCULO 25 C, PARA PASAR A SER 25 D; TODOS DEL REGLAMENTO DEL INSTITUTO DE INVESTIGACIONES LEGISLATIVAS DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE YUCATÁN. SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.
D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA BASE QUINTA DEL ARTÍCULO 77; Y SE ADICIONA LA FRACCIÓN XVII AL ARTÍCULO 87, AMBOS DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE AUSTERIDAD, SUSCRITA LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.
E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, PARA ADICIONAR UN CAPÍTULO ÚNICO AL TÍTULO DÉCIMO PRIMERO DE LOS DELITOS CONTRA LA PAZ, LA SEGURIDAD, LA INTIMIDAD, LA IMAGEN Y LA IGUALDAD DE LAS PERSONAS, PARA TIPIFICAR EL DELITO DE ACECHO, SUSCRITA POR LA DIPUTADA ROSANA DE JESÚS COUOH CHAN Y EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y SE ADHIEREN LAS DIPUTADAS MANUELA DE JESÚS COCOM BOLIO, MARÍA TERESA BOEHM CALERO Y MELBA ROSANA GAMBOA ÁVILA.
F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE MODIFICA EL CÓDIGO DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DE YUCATÁN Y LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE INCLUSIÓN LABORAL A LAS PERSONAS ADULTAS MAYORES EN EL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL DIPUTADO JAVIER RENÁN OSANTE SOLÍS Y POR LA DIPUTADA LARISSA ACOSTA ESCALANTE Y SE ADHIERE EL DIPUTADO MARCO ANTONIO PASOS TEC.

G) iniciativa de reforma a diversos artículos de la ley de hacienda del municipio de motul, yucatán, suscrita por el licenciado lucio alberto estrella canul y la licenciada mayra yaneli kuk jaramillo, presidente y secretaria municipal del h. ayuntamiento de motul, yucatán, respectivamente.

H) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN DE POSTULACIÓN “HÉCTOR VICTORIA AGUILAR” DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN.
I) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN DE POSTULACIÓN “DIPUTADO PROFESOR PÁNFILO NOVELO MARTÍN DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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