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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL LUNES 19 DE MAYO DEL AÑO 2025.

12:30 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA CATORCE DE MAYO DEL AÑO 2025.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) OFICIO NÚMERO PMC-058/25 DEL H. AYUNTAMIENTO DE CUNCUNUL, YUCATÁN, CON EL QUE REMITE LA CUENTA PÚBLICA DEL CITADO AYUNTAMIENTO, CORRESPONDIENTE A LOS RECURSOS PÚBLICOS DEL EJERCICIO 2024.

B) INICIATIVA PARA MODIFICAR LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA, SUSCRITA POR EL MAESTRO JOAQUÍN JESÚS DÍAZ MENA Y EL MAESTRO OMAR DAVID PÉREZ AVILÉS, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL Y SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE.
C) OFICIO NÚMERO DPM/034/04/2025 SUSCRITO POR LA C. CECILIA ANUNCIACIÓN PATRÓN LAVIADA Y EL C. EDGAR MARTÍN RAMÍREZ PECH, PRESIDENTA Y SECRETARIO MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE MÉRIDA, CON EL QUE REMITE LA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE ADICIONA LAS FRACCIONES III BIS Y III TER AL ARTÍCULO 24, REFORMA LOS ARTÍCULOS 41, 48 FRACCIÓN I, ADICIONA UN PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 83, ADICIONA LAS FRACCIONES III BIS, III TER Y III QUARTER AL ARTÍCULO 208 DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN.

D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN LAS FRACCIONES I; IV Y VII DEL ARTÍCULO 60 Y SE ADICIONA UN NUEVO TÍTULO DÉCIMO PRIMERO, CON TRES CAPÍTULOS Y TRECE ARTÍCULOS TODOS DE LA LEY DE LOS DERECHOS CULTURALES PARA EL ESTADO Y MUNICIPIOS DE YUCATÁN, PRESENTADA POR LA DIPUTADA NEYDA ARACELLY PAT DZUL  Y SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.
E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE CREA LA LEY PARA EL FOMENTO DEL PRIMER EMPLEO Y LA PRIMERA EMPRESA PARA JÓVENES DEL ESTADO Y LOS MUNICIPIOS DE YUCATÁN Y SE DEROGA EL TITULO CUARTO DENOMINADO “FOMENTO Y PROMOCIÓN AL JOVEN EMPRENDEDOR” DE LA LEY DE JUVENTUD DEL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA POR EL DIPUTADO ÁLVARO CETINA PUERTO Y SUSCRITA POR LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.

F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN DIVERSAS FRACCIONES AL ARTÍCULO 18 Y AL ARTÍCULO 44 DE LA LEY DE SALUD MENTAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE PREVENCIÓN DEL SUICIDIO EN NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES, PRESENTADA POR LA DIPUTADA NAOMI RAQUEL PENICHE LÓPEZ Y SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.
G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL INCISO H) Y SE ADICIONAN LOS INCISOS K); L) Y M) A LA FRACCIÓN I DEL ARTÍCULO QUINTO DE LA LEY PARA LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE LOS ADULTOS MAYORES DEL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA POR EL DIPUTADO JOSÉ JULIÁN BUSTILLOS MEDINA Y SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.
H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN LOS PÁRRAFOS SEXTO Y SÉPTIMO, RECORRIÉNDOSE EL ACTUAL PÁRRAFO SEXTO PARA SER EL OCTAVO, TODOS DEL ARTÍCULO 32 BIS Y SE ADICIONA EL INCISO F) DE LA FRACCIÓN VIII AL ARTÍCULO 45 DE LA LEY DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y MUNICIPIOS DE YUCATÁN, PRESENTADA POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y SUSCRITA POR LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL. 

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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