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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA

VIERNES 19 DE FEBRERO DE 2021
12:00 HORAS
I.- Lista de Asistencia.

II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- Discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 30 de noviembre de 2020.
IV.- Asuntos en cartera:

A) Continuación del análisis y discusión, y en su caso aprobación del Proceso de Parlamento abierto para la Iniciativa de Decreto con Proyecto de Ley de Adopciones del Estado de Yucatán, suscrita por las Diputadas María de los Milagros Romero Bastarrachea y Silvia América López Escoffié, de la Fracción Parlamentaria de Movimiento Ciudadano; 
B) Continuación del análisis y discusión, y en su caso aprobación del Proceso de Parlamento abierto para la Iniciativa con proyecto de Decreto de Ley por el que reforma la ley del sistema estatal de Seguridad Pública, suscrita por el Diputado Manuel Armando Díaz Suárez, de la Fracción Legislativa del Partido Acción Nacional; 
C)  Presentación, discusión y en su caso aprobación de la Propuesta Técnica de la iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adiciona el artículo 367 Bis, 367 Ter y 367 Quater del Capítulo II del Título Vigésimo de los Delitos contra la Vida e Integridad Corporal del Código Penal del Estado de Yucatán, suscrita por el Diputado Miguel Esteban Rodríguez Baqueiro; 
D)  Continuación del análisis de la Iniciativa para modificar el Código Penal del Estado de Yucatán y el Código de la Administración Pública de Yucatán, en materia de operaciones con recursos de procedencia ilícita, suscrita por el Lic. Mauricio Vila Dosal, Gobernador del Estado de Yucatán, y Abogada María Dolores Fritz Sierra Secretaria General de Gobierno; 
E)  Distribución de las iniciativas siguientes: 1.- Iniciativa con proyecto de Decreto que reforma el artículo 321 y adiciona el 321 bis del Código de Familia para el uso de la Tecnología en la Impartición de Justicia en materia de relacione materno-paterno filiales, suscrita por el Diputado Luis Enrique Borjas Romero; 2.- Iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforma la Ley de Víctimas del Estado de Yucatán, suscrita por la Diputada María Teresa Moisés Escalante; 3.- Iniciativa para modificar el Código Penal del Estado de Yucatán y la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de Yucatán, en Materia de Feminicidio.
V.- Asuntos Generales

VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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