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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL JUEVES 18 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2025.

12:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA DIEZ DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2025.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) OFICIO NÚMERO DSP/SPS/0657 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE ZACATECAS, CON EL QUE COMUNICA LA ELECCIÓN DE LA MESA DIRECTIVA QUE SE DESEMPEÑARÁ DURANTE EL PERÍODO DEL 7 DE SEPTIEMBRE AL 15 DE DICIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, CORRESPONDIENTE AL PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE SU SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL.

B) OFICIO NÚMERO PJEY/TSJ/SGA/1834/2025, SUSCRITO POR EL MAESTRO YUSSIF DIONEL HEREDIA FRITZ, SECRETARIO GENERAL DE ACUERDOS DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO, CON EL QUE COMUNICA QUE EL PLENO DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN LA OCTAVA SESIÓN EXTRAORDINARIA, APROBÓ EL ACUERDO GENERAL NÚMERO EX08-250902-01 DEL PLENO DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, POR EL QUE SE ESTABLECE SU INTEGRACIÓN; LA CONFORMACIÓN, JURISDICCIÓN Y COMPETENCIA DE LAS SALAS Y EL SISTEMA DE DISTRIBUCIÓN DE LOS ASUNTOS DE ESTAS, ASÍ COMO LAS REGLAS DE SUSTITUCIÓN DE PERSONAS MAGISTRADAS DE SALA, EN CASO DE RECUSACIÓN O EXCUSA.

C) OFICIO SUSCRITO POR EL C. EVELIO MIS TUN, PRESIDENTE MUNICIPAL DE TINUM, YUCATÁN, CON EL QUE INFORMA LA INCORPORACIÓN AL CABILDO DE LA C. MARÍA EUFEMIA CEN PUC, COMO SÍNDICO MUNICIPAL, LO ANTERIOR, EN VISTA DEL FALLECIMIENTO DE QUIEN FUERA LA SÍNDICA MUNICIPAL PROPIETARIA.

D) OFICIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE TICUL, YUCATÁN, CON EL QUE REMITE LOS INFORMES DE LA CUENTA PÚBLICA CONSOLIDADA, CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2024.
E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE CREA EL “DÍA ESTATAL DE LA SEGURIDAD EN EL MAR”, EN EL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA POR EL DIPUTADO RAFAEL GERMÁN QUINTAL MEDINA Y SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.

F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR LA QUE SE EXPIDE LA LEY DE REVOCACIÓN DE MANDATO DEL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA Y SUSCRITA POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA.

G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, POR LA QUE SE REFORMA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA Y LA LEY DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES, AMBAS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE REAL Y AUTÉNTICA REPRESENTATIVIDAD INDÍGENA LEGISLATIVA, PRESENTADA POR LA DIPUTADA NEYDA ARACELLY PAT DZUL, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO, POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO Y SE ADHIERE LA DIPUTADA ROSANA DE JESÚS COUOH CHAN.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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