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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL SÁBADO 31 DE MAYO DEL AÑO 2025.

10:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA VEINTIDÓS DE MAYO DEL AÑO 2025.

III.- ELECCIÓN DE LOS DIPUTADOS QUE INTEGRARÁN LA DIPUTACIÓN PERMANENTE QUE FUNGIRÁ DURANTE EL RECESO DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

IV.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR LA QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO 32 DE LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE LAS OBLIGACIONES DE LOS TRABAJADORES SOCIALES, PRESENTADA POR LA DIPUTADA MARIBEL DEL ROSARIO CHUC AYALA Y SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.

B) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE MODIFICA DIVERSOS ARTÍCULOS DE LA LEY PARA LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE LA COMUNIDAD MAYA DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DEL PROGRAMA ESTATAL DE DESARROLLO PARA LA POBLACIÓN MAYA, PRESENTADA POR EL DIPUTADO WILBER DZUL CANUL Y SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO. 

C) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE EL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, DECLARA EL 03 DE NOVIEMBRE DE CADA AÑO COMO EL DÍA DE LA MILPA MAYA: ICH KOOL EN EL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA POR LA DIPUTADA MANUELA DE JESÚS COCOM BOLIO Y SUSCRITA POR LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL; Y SE ADHIERE LA DIPUTADA ROSANA DE JESÚS COUOH CHAN.

D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY PARA LA PREVENCIÓN Y CONTROL DEL VIRUS DE INMUNODEFICIENCIA HUMANA, SÍNDROME DE INMUNODEFICIENCIA ADQUIRIDA Y OTRAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE SALUD PÚBLICA, DERECHOS HUMANOS Y NO DISCRIMINACIÓN POR INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL, PRESENTADA POR LA DIPUTADA ITZEL FALLA URIBE Y SUSCRITA POR LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL; Y SE ADHIERE LA DIPUTADA LARISSA ACOSTA ESCALANTE

E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA FRACCIÓN V DEL ARTÍCULO 45 DE LA LEY DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS DE YUCATÁN EN MATERIA DE LEY SILLA, PRESENTADA POR LA DIPUTADA LARISSA ACOSTA ESCALANTE Y SUSCRITA POR LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO MOVIMIENTO CIUDADANO. 

F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DEROGA EL ARTÍCULO 189 Y SE MODIFICAN LOS ARTÍCULOS 361 Y EL PÁRRAFO SEGUNDO DEL ARTÍCULO 379, TODOS DEL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN Y SE MODIFICAN EL PÁRRAFO PRIMERO DEL ARTÍCULO 4, LAS FRACCIONES III, X, XXIX Y XXXI DEL ARTÍCULO 9, LA FRACCIÓN IX DEL ARTÍCULO 12 Y EL PRIMER PÁRRAFO Y LAS FRACCIONES V Y VI DEL ARTÍCULO 17; Y EL NOMBRE DE LA SECCIÓN SEXTA DEL CAPÍTULO IV PARA SER “DE LAS MEDIDAS POSITIVAS Y COMPENSATORIAS A FAVOR DE LA DIVERSIDAD SEXUAL”, TODOS DE LA LEY PARA PREVENIR Y ELIMINAR LA DISCRIMINACIÓN EN EL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y SUSCRITA POR LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL; Y SE ADHIEREN LAS DIPUTADAS MANUELA DE JESÚS COCOM BOLIO Y LA DIPUTADA ITZEL FALLA URIBE.

G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE COORDINACIÓN FISCAL, EN MATERIA DE LA CREACIÓN DEL FONDO PARA PRESERVAR LA PAZ EN MÉXICO, PRESENTADA POR EL DIPUTADO JAVIER RENÁN OSANTE SOLÍS Y SUSCRITA POR LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO MOVIMIENTO CIUDADANO; Y SE ADHIERE EL DIPUTADO ÁNGEL DAVID VALDEZ JIMÉNEZ. 

H) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA, POR EL QUE EL CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, ESTIMA PROCEDENTE EL OTORGAMIENTO DEL HABER POR RETIRO VITALICIO AL MTRO. MIGUEL DIEGO BARBOSA LARA.
I) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, QUE MODIFICA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA.
J) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE JUVENTUD, CULTURA FÍSICA Y DEPORTE, POR EL QUE SE CREA EL RECONOCIMIENTO “EFRAÍN CALDERÓN LARA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.
V.- ASUNTOS GENERALES.

VI.- CLAUSURA DEL SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE ESTA SEXAGÉSIMA CUARTA LEGISLATURA DEL ESTADO.

VII.- RECESO QUE SERÁ DISPUESTO PARA QUE ESTA MESA DIRECTIVA, ELABORE LA MINUTA DE DECRETO DE CLAUSURA.

VIII.- LECTURA DE LA MINUTA DE DECRETO DE CLAUSURA, Y

IX.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.

8
3

