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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 23 DE MARZO DEL AÑO 2022.

11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 16 DE MARZO DEL AÑO 2022.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, POR EL QUE SE DECLARA EL 24 DE JULIO COMO “EL DÍA ESTATAL DE LA MEDIACIÓN”, SUSCRITA POR LA DIPUTADA DAFNE CELINA LÓPEZ OSORIO.
B) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO CON LA QUE SE REFORMA LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE EVALUACIÓN LEGISLATIVA, RENDICIÓN DE CUENTAS Y DATOS ABIERTOS, SIGNADA POR LOS DIPUTADOS Y DIPUTADAS: GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA, KARLA REYNA FRANCO BLANCO, FABIOLA LOEZA NOVELO, EDUARDO SOBRINO SIERRA, RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES Y JOSÉ CRESCENCIO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ.
C) INICIATIVA DE DECRETO POR EL QUE SE MODIFICA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE AUTONOMÍA DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA DEL SISTEMA ESTATAL ANTICORRUPCIÓN DE YUCATÁN, LA LEY DEL SISTEMA ESTATAL ANTICORRUPCIÓN DE YUCATÁN Y EL CÓDIGO DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE YUCATÁN PARA ADICIONAR, REFORMAR Y DEROGAR DIVERSAS DISPOSICIONES CONTENIDAS EN LA MISMA, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO, ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA Y RUBÍ ARGELIA BE CHAN Y LOS DIPUTADOS RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES Y EDUARDO SOBRINO SIERRA.

D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE EXPIDE LA LEY PARA LA ATENCIÓN, PROTECCIÓN E INCLUSIÓN DE PERSONAS CON LA CONDICIÓN DEL ESPECTRO AUTISTA, SIGNADA POR LAS DIPUTADAS RUBÍ ARGELIA BE CHAN, JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO, ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA Y EL DIPUTADO RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.

E) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PRESENTAR PROPUESTAS DE CANDIDATOS AL RECONOCIMIENTO A LA EXCELENCIA DOCENTE DEL ESTADO DE YUCATÁN.
F) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE EDUCACIÓN, CIENCIA Y TECNOLOGÍA, POR EL QUE SE REFORMA DIVERSOS ARTÍCULOS DE LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE ACCESO A LAS TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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