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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 7 DE MAYO DEL AÑO 2025.

12:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA TREINTA DE ABRIL DEL AÑO 2025.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) OFICIO NÚMERO SAF/0089/2025, SUSCRITO POR EL INGENIERO JUAN GABRIEL SÁNCHEZ ÁLVAREZ, SECRETARIO DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS, MEDIANTE EL CUAL PRESENTA PARA CONOCIMIENTO EL CUARTO INFORME TRIMESTRAL DE LAS FINANZAS PÚBLICAS CORRESPONDIENTE AL PERÍODO COMPRENDIDO ENTRE  EL 1 DE OCTUBRE AL 31 DE DICIEMBRE DEL EJERCICIO FISCAL 2024.
B) OFICIO NÚMERO SAF/0442/2025, SUSCRITO POR EL INGENIERO JUAN GABRIEL SÁNCHEZ ÁLVAREZ, SECRETARIO DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS, MEDIANTE EL CUAL REMITE EL PRIMER INFORME TRIMESTRAL DE LAS FINANZAS PÚBLICAS CORRESPONDIENTE AL PERÍODO COMPRENDIDO ENTRE EL 1 DE ENERO AL 31 DE MARZO DEL EJERCICIO FISCAL 2025.
C) OFICIO NÚMERO SAF/0441/2025, SUSCRITO POR EL INGENIERO JUAN GABRIEL SÁNCHEZ ÁLVAREZ, SECRETARIO DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS Y PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ARMONIZACIÓN CONTABLE, MEDIANTE EL CUAL REMITE LA CUENTA PÚBLICA DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN, CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2024.
D) OFICIO SIGNADO POR LA LICDA. MARÍA CAROLINA SILVESTRE CANTO VALDÉS,  PRESIDENTA DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO, CON EL QUE REMITE EL INFORME DE GESTIÓN FINANCIERA CONSOLIDADO POR EL PERÍODO COMPRENDIDO DEL 01 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2024 DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO, QUE LO CONFORMAN EL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA, EL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, EL CONSEJO DE LA JUDICATURA Y EL FONDO AUXILIAR PARA LA ADMINISTRACIÓN  DE JUSTICIA DEL ESTADO. ASÍ COMO LOS ESTADOS FINANCIEROS DE CADA UNO DE LOS ÓRGANOS QUE CONFORMAN EL PODER JUDICIAL Y EL AVANCE POR TRIMESTRE  DE LOS INDICADORES DE LOS PROGRAMAS OPERATIVOS ANUALES AUTORIZADOS PARA EL EJERCICIO 2024 DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA, DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, Y DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA.
E) OFICIO SUSCRITO POR LA MAESTRA MARÍA GILDA SEGOVIA CHAB, COMISIONADA PRESIDENTA DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, CON EL QUE REMITE LA CUENTA PÚBLICA CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO 2024.
F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO PRIMERO DE LA LEY DE MEDIO AMBIENTE DEL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA POR EL DIPUTADO WILBER DZUL CANUL Y SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.

G) INICIATIVA DE REFORMAS, ADICIONES Y MODIFICACIONES AL TÍTULO TERCERO "DERECHOS" CAPÍTULO UNO (I) "DERECHOS POR SERVICIOS DE LICENCIAS Y PERMISOS", DE LA LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE CHICXULUB PUEBLO, YUCATÁN, PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025 SUSCRITA POR EL H. AYUNTAMIENTO DE CHICXULUB PUEBLO.

H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE HOMOLOGACIÓN DE SALARIOS, PRESENTADA POR EL DIPUTADO JAVIER RENÁN OSANTE SOLÍS Y SUSCRITA POR LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO MOVIMIENTO CIUDADANO.

I) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE DESARROLLO ECONÓMICO Y FOMENTO AL EMPLEO DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE FOMENTO A LA CULTURA ARTESANAL,  PRESENTADA Y SUSCRITA POR LA DIPUTADA NAOMI RAQUEL PENICHE LÓPEZ, Y SE ADHIEREN EL DIPUTADO JOSÉ JULIÁN BUSTILLOS MEDINA, LA DIPUTADA MARÍA ESTHER MAGADÁN ALONZO, LA DIPUTADA AYDÉ VERÓNICA INTERIÁN ARGUELLO, EL DIPUTADO DANIEL ENRIQUE GONZÁLEZ QUINTAL Y LA DIPUTADA MARIBEL DEL ROSARIO CHUC AYALA.

J) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO 11 EN SUS FRACCIONES VI Y VII DE LA LEY DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA POR LA DIPUTADA ALBA CRISTINA COB CORTÉS, Y SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.

K) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE EMPRENDEDORES DEL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA POR EL DIPUTADO RAFAEL GERARDO MONTALVO MATA, SUSCRITA POR LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL; Y SE ADHIERE EL DIPUTADO JAVIER RENÁN OSANTE SOLÍS.

L) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA FRACCIÓN II RECORRIÉNDOSE LAS SUBSECUENTES DEL ARTÍCULO 2; SE ADICIONAN 2 PÁRRAFOS Y CUATRO FRACCIONES DEL ARTÍCULO 3; SE ADICIONAN LAS FRACCIONES XXI; XXII; XXIII Y XXIV DEL ARTÍCULO 7; SE ADICIONA UN NUEVO ARTÍCULO 16 BIS; SE ADICIONA UN NUEVO ARTÍCULO 62 BIS; SE ADICIONA UN SEGUNDO PÁRRAFO AL ARTÍCULO 76; SE ADICIONA UN NUEVO ARTÍCULO 76 BIS; SE ADICIONAN DOS NUEVOS PÁRRAFOS A LA FRACCIÓN II DEL ARTÍCULO 77; SE ADICIONA UN SEGUNDO PÁRRAFO AL ARTÍCULO 78; SE ADICIONA UN SEGUNDO PÁRRAFO Y TRES INCISOS AL ARTÍCULO 79; SE ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 81 BIS Y 81 TER; SE ADICIONA LA SECCIÓN VIII DEL CAPÍTULO 9 DENOMINADA DEL ÓRGANO DE CONTROL DE DERECHOS HUMANOS, ADICIONÁNDOLES LOS ARTÍCULOS 91 BIS; 91 TER; 91 QUATER; 91 QUINQUIES; 91 SEXIES; 91 SEPTIES Y 91 OCTIES, TODOS DE LA LEY DE SALUD MENTAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA POR EL DIPUTADO ERIC EDGARDO QUIJANO GONZÁLEZ Y SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA MORENA, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO, DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DIPUTADO HARRY GERARDO RODRÍGUEZ BOTELLO FIERRO, DE LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.

M) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE SALUD Y SEGURIDAD SOCIAL, POR EL QUE SE OTORGA EL RECONOCIMIENTO “REFUGIO ESTEVES REYES DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN” PARA EL AÑO 2025, A LA C. ATENEA DE LOS ÁNGELES POOT EUÁN POR SU DESTACADA LABOR EN EL ÁMBITO DE LA ENFERMERÍA ESPECIALIZADA, SU COMPROMISO CON LA ATENCIÓN CRÍTICA OBSTÉTRICA, SU EJEMPLAR TRAYECTORIA ACADÉMICA Y PROFESIONAL, ASÍ COMO SU INVALUABLE CONTRIBUCIÓN AL FORTALECIMIENTO DEL SISTEMA DE SALUD EN EL ESTADO DE YUCATÁN.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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