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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 6 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2024.

12:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE FECHA TREINTA Y UNO DE OCTUBRE DEL AÑO 2024.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) OFICIO SAF/0913/2024, SUSCRITO POR EL LICENCIADO JUAN SÁNCHEZ ÁLVAREZ, SECRETARIO DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS DEL ESTADO DE YUCATÁN, CON EL QUE ENVÍA EL TERCER INFORME TRIMESTRAL SOBRE LAS FINANZAS PÚBLICAS CORRESPONDIENTES AL PERÍODO DE JULIO A SEPTIEMBRE DEL EJERCICIO FISCAL 2024.
B) OFICIO NÚMERO DGPL-1P1A.-1961.30, MEDIANTE EL CUAL SE REMITE LA MINUTA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA Y ADICIONA LA FRACCIÓN XII (DÉCIMA SEGUNDA) DEL APARTADO A DEL ARTÍCULO 123 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE VIVIENDA PARA LAS PERSONAS TRABAJADORAS, ENVIADA POR LA CÁMARA DE SENADORES DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN.

C) OFICIO NÚMERO D.G.P.L.-66-II-5-078, MEDIANTE EL CUAL SE REMITE LA MINUTA PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 4o.; 21; 41; 73; 116; 122 Y 123 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE IGUALDAD SUSTANTIVA, PERSPECTIVA DE GÉNERO, DERECHO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA Y ERRADICACIÓN DE LA BRECHA SALARIAL POR RAZONES DE GÉNERO, ENVIADA POR LA CÁMARA DE DIPUTADOS DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN.
D) OFICIO NÚMERO SESEAY/DS/477/2024, SUSCRITO POR LA L.N.R.I. MARYSOL CONTRERAS NAVARRETE, SECRETARIA TÉCNICA DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA DEL SISTEMA ESTATAL ANTICORRUPCIÓN DE YUCATÁN.

E) OFICIO NÚMERO DAS/01/3110/2024, SUSCRITO POR EL LICENCIADO RUBÉN DE JESÚS ARJONA ORTIZ, MDF, AUDITOR SUPERIOR DEL ESTADO DE YUCATÁN, CON EL QUE REMITE LA SEGUNDA ENTREGA DE INFORMES INDIVIDUALES E INFORME EJECUTIVO, CORRESPONDIENTES A LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN DE LA CUENTA PÚBLICA 2023.

F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO 43 DE LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN SU FRACCIÓN XIII (DÉCIMA TERCERA), ASÍ COMO EL PRIMER PÁRRAFO DE DICHA FRACCIÓN, PARA CAMBIO DE SU NOMENCLATURA, SUSCRITA POR LA DIPUTADA NEYDA ARACELLY PAT DZUL, Y SE ADHIEREN EL DIPUTADO FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO Y LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DE MORENA.

G) INICIATIVA  PARA REFORMAR LOS ARTÍCULOS 4 Y 5 DEL CAPÍTULO II DE LA LEY PARA LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE LOS ADULTOS MAYORES DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, Y SE ADHIEREN LOS DIPUTADOS DANIEL ENRIQUE GONZÁLEZ QUINTAL Y JOSÉ JULIÁN BUSTILLOS MEDINA.

H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA EL PRIMER PÁRRAFO Y LA FRACCIÓN II (SEGUNDA) DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.

I) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, EN MATERIA DE RECONSTRUCCIÓN MAMARIA GRATUITA, POR EL QUE SE REFORMA LA FRACCIÓN XXIV (VIGÉSIMA CUARTA), SE ADICIONA UNA NUEVA FRACCIÓN XXV (VIGÉSIMA QUINTA), RECORRIÉNDOSE LA ACTUAL PARA SER LA FRACCIÓN XXVI (VIGÉSIMA SEXTA), TODAS DE LA BASE A DEL ARTÍCULO 7, SE REFORMA LA FRACCIÓN III (TERCERA) DEL ARTÍCULO 28-A, SE ADICIONA EL ARTÍCULO 50 BIS Y SE ADICIONA UN SEGUNDO PÁRRAFO AL ARTÍCULO 129, TODOS DE LA LEY DE SALUD DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA ROSANA DE JESÚS COUOH CHAN Y EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA, Y SE ADHIEREN LAS DIPUTADAS MARÍA TERESA BOEHM CALERO Y ZHAZIL LEONOR MÉNDEZ HERNÁNDEZ.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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