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EL CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE YUCATÁN, CONFORME A LO DISPUESTO EN LOS ARTÍCULOS 29 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA, 18 DE LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO, 117 Y 118 DEL REGLAMENTO DE LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO, TODOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EMITE EL SIGUIENTE, 

A C U E R D O
ARTÍCULO ÚNICO: El Congreso del Estado de Yucatán, prorroga el primer periodo ordinario de sesiones correspondiente al primer año de ejercicio constitucional de ésta Sexagésima Cuarta Legislatura, hasta el día de la aprobación de todas las iniciativas que comprenden el paquete fiscal estatal, teniendo como plazo máximo hasta el 30 de diciembre del año en curso.

T r a n s i t o r i o  

 Artículo Único.  El presente Acuerdo entrará en vigor al momento de su aprobación por el Pleno de esta LXIV Legislatura del Estado de Yucatán.

DADO EN EL SALÓN DE SESIONES ‘‘CONSTITUYENTES DE 1918’’ DEL RECINTO DEL PODER LEGISLATIVO, EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, A LOS TRECE DÍAS DEL MES DE DICIEMBRE DEL AÑO DOS MIL VEINTICUATRO.

	PRESIDENTA


DIP. NEYDA ARACELLY PAT DZUL.


	SECRETARIO


DIP. ÁLVARO CETINA PUERTO.
	SECRETARIO


DIP. FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO.
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