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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 10 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2025.

12:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA UNO DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2025.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) INICIATIVA PARA MODIFICAR LA LEY DE SEGURIDAD SOCIAL DE LOS TRABAJADORES DEL ESTADO DE YUCATÁN Y EL DECRETO 532/2022 POR EL QUE SE EMITE LA LEY DE SEGURIDAD SOCIAL DE LOS TRABAJADORES DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL MAESTRO JOAQUÍN JESÚS DÍAZ MENA Y EL MAESTRO OMAR DAVID PÉREZ AVILÉS, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL Y SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE.

B) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA EL DÍA 5 DE SEPTIEMBRE DE CADA AÑO “DÍA ESTATAL DE LA MUJER INDÍGENA”, SUSCRITA POR EL DIPUTADO JAVIER RENÁN OSANTE SOLÍS Y LA DIPUTADA LARISSA ACOSTA ESCALANTE.
C) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE PROPONE REFORMAR EL ARTÍCULO 314 Y 351 DEL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, A FIN DE GARANTIZAR QUE LA VIOLACIÓN ENTRE CÓNYUGES O ENTRE CONCUBINOS SEA PERSEGUIDA DE OFICIO, CON PERSPECTIVA DE GÉNERO, SUSCRITA POR LA DIPUTADA ROSANA DE JESÚS COUOH CHAN.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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