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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE SALUD Y SEGURIDAD SOCIAL

[bookmark: _GoBack]MARTES 30 DE SEPTIEMBRE DE 2025
12:00 HORAS

I.- Lista de asistencia.

II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- Discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 23 de mayo de 2025.

IV.- Asunto en cartera:

a) Distribución de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforma y adicionan diversas disposiciones a la Ley Sobre el Sistema Estatal de Asistencia Social de Yucatán, suscrita por las Diputadas y los Diputados integrantes de la Fracción Legislativa del Partido Acción Nacional; 
b) Distribución de la Iniciativa con proyecto de decreto por la que se reforma el artículo 32 de la Ley de los Trabajadores al Servicio del Estado y Municipios de Yucatán, en materia de ampliación de licencias de cuidados y crianza, suscrita por la diputada Larissa Acosta Escalante y el Diputado Javier Renán Osante Solís; 
c) Distribución de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforma la Ley de Salud del Estado de Yucatán, en materia de salud auditiva, presentada por la Diputada Zhazil Leonor Méndez Hernández y suscrita por las Diputadas y Diputados integrantes de la Fracción Legislativa del Partido Acción Nacional; 
d) Distribución de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforma la fracción II recorriéndose las subsecuentes del artículo 2; se adicionan 2 párrafos y cuatro fracciones del artículo 3; se adicionan las fracciones XXI; XXII; XXIII Y XXIV del artículo 7; se adiciona un nuevo artículo 16 bis; se adiciona un nuevo artículo 62 bis; se adiciona un segundo párrafo al artículo 76; se adiciona un nuevo artículo 76 bis; se adicionan dos nuevos párrafos a la fracción II del artículo 77; se adicona un segundo párrafo al artículo 78; se adiciona un segundo párrafo y tres incisos al artículo 79; se adicionan los artículos 81 bis y 81 ter; se adicona la sección VIII del capítulo 9 denominada Del Órgano de Control de Derechos Humanos, adicionándoles los artículos 91 bis; 91 ter; 91 quater; 91 quinquies; 91 sexies; 91 septies y 91 octies, todos de la Ley de Salud Mental del Estado de Yucatán, presentada por el Diputado Eric Edgardo Quijano González y suscrita por las Diputadas y los Diputados Integrantes de la Fracción Legislativa morena, así como por el Diputado Francisco Rosas Villavicencio, de la Representación Legislativa del Partido del Trabajo y por el Diputado Harry Gerardo Rodríguez Botello Fierro, de la Representación Legislativa del Partido Verde Ecologista de México; 
e) Distribución de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforman los artículos 2 fracción I, II; 4 adicionando la fracción XXIV bis y XXVII bis; 5 primer párrafo fracción I, 7 primer párrafo fracción I, IV, V y adicionar la fracción VI, VII, VIII y IX; 18 fracción XX y XXI, 37 fracción I, II y III, 44 fracción VI y adicionar la fracción VII, todos de la Ley de Nutrición y Combate a la Obesidad del Estado de Yucatán en materia de seguridad alimentaria e impulso de la alimentación saludable con productos locales propios de la región y época, presentada y suscrita por el Diputado José Julián Bustillos Medina; 
f) Distribución de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se modifican los artículos 1, 3, 4, la fracción II del artículo 7, el artículo 12, la fracción II del artículo 13, los artículos 15 y 16; se adicionan las fracciones VII bis, XI y XII al artículo 2, la fracción V del artículo 7, la fracción IX al artículo 13, un último párrafo al artículo 14, todos de la Ley de Protección a la Maternidad y la Infancia Temprana del Estado de Yucatán; y se deroga la fracción IV del artículo 65 y se adiciona el artículo 65 bis de la Ley de Salud del Estado de Yucatán, presentada por el Diputado Gaspar Armando Quintal Parra y suscrita por la Fracción Legislativa del Partido Revolucionario Institucional, y 
g) Distribución de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se adicionan diversas fracciones al artículo 18 y al artículo 44 de la Ley de Salud Mental del Estado de Yucatán, en materia de prevención del suicidio en niñas, niños y adolescentes, presentada por la Diputada Naomi Raquel Peniche López y suscrita por las Diputadas y los Diputados Integrantes de la Fracción Legislativa morena, así como por el Diputado Francisco Rosas Villavicencio, de la Representación Legislativa del Partido del Trabajo y por el Diputado Harry Gerardo Rodríguez Botello Fierro, de la Representación Legislativa del Partido Verde Ecologista de México.

V.- Asuntos generales.

VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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