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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 13 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2024.

12:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA SEIS DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2024.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) OFICIO NÚMERO OIC/011/2024, SUSCRITO POR EL C.P. WILBERT ARTURO SALAZAR DURÁN, TITULAR DEL ÓRGANO INTERNO DE CONTROL DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DE YUCATÁN, CON EL QUE PRESENTA COPIA DEL SEMESTRAL DE ACTIVIDADES Y PREVIO DE RESULTADOS EJERCICIO 2023. 
B) OFICIO NÚMERO SEYÉ/PRESIDENCIA/012-2024, SUSCRITO POR LA PRESIDENTA Y SECRETARIA MUNICIPAL DEL HONORABLE AYUNTAMIENTO DE SEYÉ, YUCATÁN, CON EL QUE REMITE EL PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE RECLASIFICA LA CATEGORÍA POLÍTICA DE SEYÉ, YUCATÁN, MÉXICO, DE PUEBLO A VILLA.
C) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA A LOS GREMIOS DE LA FIESTA PATRONAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCIÓN “MADRE DE MÉRIDA, PATRONA DE SAN SEBASTIÁN”, EN EL BARRIO DE SAN SEBASTIÁN EN MÉRIDA, YUCATÁN, COMO PATRIMONIO CULTURAL INTANGIBLE DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL DIPUTADO DANIEL GONZÁLEZ QUINTAL Y SE ADHIEREN LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS: MARIBEL DEL ROSARIO CHUC AYALA, CLAUDIA ESTEFANÍA BAEZA MARTÍNEZ, JOSÉ JULIÁN BUSTILLOS MEDINA, NAOMI RAQUEL PENICHE LÓPEZ, FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO Y WILMER MANUEL MONFORTE MARFIL.
D) INICIATIVA POR LA QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO 95 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE BIENESTAR ANIMAL, SUSCRITA POR EL DIPUTADO JOSÉ JULIÁN BUSTILLOS MEDINA Y SE ADHIEREN LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS: NEYDA ARACELLY PAT DZUL, WILMER MANUEL MONFORTE MARFIL, MARIBEL DEL ROSARIO CHUC AYALA, CLAUDIA ESTEFANIA BAEZA MARTÍNEZ, CLARA PAOLA ROSALES MONTIEL,  NAOMI RAQUEL PENICHE LÓPEZ, DANIEL ENRIQUE GONZÁLEZ QUINTAL, SAMUEL DE JESÚS LIZAMA GASCA, AYDE VERÓNICA INTERIAN ARGÜELLO, FRANCISCO ROSAS VILLAVICENCIO Y MARÍA ESTHER MAGADÁN ALONZO.
E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA COMO PATRIMONIO CULTURAL INTANGIBLE DEL ESTADO, A LOS GREMIOS YUCATECOS, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.
F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE SE REFORMA LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE DIGNIFICACIÓN Y RECONOCIMIENTO DE LOS DERECHOS PARA LAS PERSONAS PRESTADORAS DEL SERVICIO SOCIAL, SUSCRITA POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y LA DIPUTADA ROSANA DE JESÚS COUOH CHAN.
G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL CUAL SE ADICIONA UN TERCER PÁRRAFO AL ARTÍCULO 27 A DE LA LEY GENERAL DE HACIENDA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE ESTÍMULO FISCAL AL IMPUESTO SOBRE EROGACIONES POR REMUNERACIÓN AL TRABAJO PERSONAL, SUSCRITA POR LA DIPUTADA LARISSA ACOSTA ESCALANTE Y EL DIPUTADO JAVIER RENÁN OSANTE SOLÍS, Y SE ADHIERE EL DIPUTADO RAFAEL GERARDO MONTALVO MATA.
H) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PRESENTAR PERSONAS YUCATECAS CANDIDATAS A RECIPIENDARIOS DE LA MEDALLA DE HONOR “HÉCTOR VICTORIA AGUILAR DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.
I) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PRESENTAR PERSONAS CANDIDATAS YUCATECAS A RECIPIENDARIOS AL RECONOCIMIENTO “DIPUTADO PROFESOR PÁNFILO NOVELO MARTÍN, DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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