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 CONCURSO DE DEBATE “MAÑANA SERÁ TARDE”

FORMATO DE CONSENTIMIENTO


Fecha y lugar 



[bookmark: _GoBack]La (El)  que suscribe, (NOMBRE), estudiante de la (INSTITUCIÓN EDUCATIVA DE PROCEDENCIA), por medio de la presente hago constar que otorgo mi autorización, para que el H. Congreso del Estado de Yucatán haga uso de los datos personales que he proporcionado en el presente proceso de registro, para los efectos que correspondan, con motivo de mi participación en el Concurso de Debate “Mañana será tarde” dando, a su vez, mi consentimiento para la utilización de la imagen en material fotográfico, audiovisual, video o cualquier medio de prueba que pueda dar difusión a la figura de mi persona como parte de los trabajos del evento antes referido.

De igual forma, declaro haber leído el Aviso de Privacidad dispuesto por el que el H. Congreso del Estado de Yucatán, en el que define su responsabilidad en el tratamiento de los datos personales recabados, conforme a la Ley General de Protección de Datos Personales en Posesión de Sujetos Obligados, la Ley de Protección de Datos Personales en Posesión de Sujetos Obligados del Estado de Yucatán y demás normativa que resulte aplicable. 



AUTORIZO




Nombre y firma





Aviso de privacidad simplificado
Concurso de Debate “Mañana será tarde”

El H. Congreso del Estado de Yucatán, es el responsable del tratamiento de los datos personales que nos proporcione. Sus datos personales, serán utilizados para las siguientes finalidades: a) Registrar su participación en el Concurso de Debate “Mañana será tarde”; b) generar las listas de participantes, rol de debates, así como formatos de evaluación y la validación de las mismas; c) emisión de constancia de participación; d) establecer comunicación para dar seguimiento a dudas sobre sus datos, notificación de cancelación o cambio de horario, fecha o sede; y e) generar las notas de difusión correspondiente en los medios de comunicación oficiales del H. Congreso.

De manera adicional, utilizaremos su información personal para las siguientes finalidades que no son necesarias, pero que nos permiten y facilitan brindarle una mejor atención: f) invitaciones a futuros eventos.

En caso de que no desee que sus datos personales sean tratados para las finalidades adicionales, usted puede manifestarlo en el correo electrónico jorge.herrera@congresoyucatan.gob.mx

Se informa que no se realizarán transferencias que requieran su consentimiento, salvo aquellas que sean necesarias para atender requerimientos de información de una autoridad competente, debidamente fundados y motivados.

Para mayor información acerca del tratamiento y de los derechos que puede hacer valer, usted puede acceder al Aviso de Privacidad Simplificado disponible en el siguiente enlace https://congresoyucatan.gob.mx/avisos/Aviso%20de%20privacidad%20Simplificado%20del%20Buzón%20de%20Contacto%20Página%20Web.pdf
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